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Návod k praktickému cvičení z fyziky č. 2 
Třída: třetí ročník + septima
Téma: Ověření Snellova zákona lomu
Pomůcky: optická lavice, zdroj světla (laser), otočný stolek, clona, ploskovypuklá čočka, kruhový úhloměr.
Cíle laboratorního cvičení:
Měření úhlu dopadu a úhlu lomu pomocí ploskovypuklé půlkulaté čočky. Pomocí programu MS Excel určení indexu lomu ploskovypuklé čočky.
Teoretická příprava:

Snellův zákon lomu má tvar 
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, kde ( je úhel dopadu a ( je úhel lomu, n1 je index lomu prostředí dopadajícího paprsku, n2 je prostředí lomeného paprsku. K jeho ověření použijeme půlkulatou spojnou čočku. Provedeme dvě měření, jednak pro lom ke kolmici a jednak pro lom od kolmice. 
Pro lom ke kolmici platí 
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(ze vzduchu do čočky), pro lom od kolmice platí 
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 (z čočky do vzduchu). 
Postup měření:

Lom ke kolmici:

Tenký paprsek světla dopadá nejdříve na střed rovné plochy čočky kde nastane lom a z čočky vychází ve směru poloměru kruhové části čočky, tudíž se již neláme. 
Lom od kolmice:

Paprsek prochází nejdříve kruhovou částí čočky ve směru poloměru a láme se při výstupu z čočky na rovné části – zde je třeba, aby z čočky vycházel ve středu rovné plochy čočky. 
V obou případech měříme úhel dopadu a lomu. Po dosazení do rovnice určíme index lomu materiálu čočky. Pro výpočty použijeme MS EXCEL. 

Pozor! Funkce sinus v Excelu počítá s úhly v radiánech. Je tudíž nutno použít funkci RADIANS(). 

Příklad vzorce pro výpočet sinu úhlu ve stupních.:  

=SIN(RADIANS(odkaz na buňku v níž je hodnota úhlu ve stupních))

prakticky:  =SIN(RADIANS(C7))

Tabulky:

	Lom ke kolmici

	č
	°]
	[°]
	 sin
	sin
	n
	|Δn|

	1
	5
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	10
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	15
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	20
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	25
	 
	 
	 
	 
	 

	6
	30
	 
	 
	 
	 
	 

	7
	35
	 
	 
	 
	 
	 

	8
	40
	 
	 
	 
	 
	 

	9
	45
	 
	 
	 
	 
	 

	10
	50
	 
	 
	 
	 
	 

	11
	55
	 
	 
	 
	 
	 

	12
	60
	 
	 
	 
	 
	 

	13
	65
	 
	 
	 
	 
	 

	14
	70
	 
	 
	 
	 
	 

	15
	75
	 
	 
	 
	 
	 

	16
	80
	 
	 
	 
	 
	 

	17
	85
	 
	 
	 
	 
	 

	Suma:
	 
	 
	 
	 
	 

	Průměr:
	 
	 
	 
	 
	 


	Lom od kolmice

	č
	°]
	[°]
	 sin
	sin
	n
	|Δn|

	1
	5
	 
	 
	 
	 
	 

	2
	10
	 
	 
	 
	 
	 

	3
	15
	 
	 
	 
	 
	 

	4
	20
	 
	 
	 
	 
	 

	5
	25
	 
	 
	 
	 
	 

	6
	30
	 
	 
	 
	 
	 

	7
	35
	 
	 
	 
	 
	 

	8
	40
	 
	 
	 
	 
	 

	Suma:
	 
	 
	 
	 
	 

	Průměr:
	 
	 
	 
	 
	 


Doplňující úkol:
Při ověřování Snellova zákona pro lom od kolmice určete mezní úhel dopadu a porovnejte vypočtený index lomu čočky s indexem lomu který vychází z mezního úhlu.
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